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Тривалий час в Україні поширений напрям органічного ви-
робництва, проте останніми роками він набув стрімкого розвитку, 
навіть за умов війни Україна посідає провідні позиції щодо екс-
порту такої продукції. За впровадження органічного виробництва 
ряд операторів в Україні стикаються з проблемою забезпечення 
якісного, органічного посадкового матеріалу, особливо проса. 
Площі за ведення органічного виробництва в Україні становлять 
1 % від загальної площі сільськогосподарських угідь. 

Тому метою досліджень було вдосконалення елементів техно-
логії вирощування проса, як основи для отримання якісного по-
садкового матеріалу за органічного виробництва.

Дослідження проводили впродовж 2022–2024 рр. на базі ПСП 
ім. Т.Г. Шевченка с. Тростинка, Васильківського району Київської 
області. Вивчали сорти проса Омріяне і Біла Альтанка та дозво-
лені в органічному виробництві допоміжні продукти й умови їх 
внесення.

Дозволені допоміжні продукти в органічному виробництві 
позитивно впливали на покращення енергії проростання, зокре-
ма за застосування Біокомплексу-БТУ отримали 93,0 % у сорту 
Омріяне та 92,0 % – у сорту Біла Альтанка. Польова схожість 
досліджуваних сортів становила в межах 76,3–76,6 %. Кількість 
рослин проса у сорту Омріяне у фазу повних сходів була на рівні 
243,0–245,8 шт./м2, підвищення цього показника обумовлено за-
стосуванням біопрепаратів.

У разі застосування таких препаратів як Біокомплекс-БТУ 
та Органік-Баланс отримали врожайність проса на рівні  
3,74–3,90 т/га порівняно з контрольними ділянками 2,49–2,73 т/га.

Ключові слова: органічне виробництво, врожайність проса, 
посівні якості.
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Особливо актуальним питанням 
щодо сталого сільського господарства є аль-
тернативні методи господарювання, оскільки 
навантаження на агроекосистему з початком 
«зеленої революції» за широкого застосування 
добрив, пестицидів, є досить вагомим та в дея-
ких випадках необґрунтованим [1–4].

Ряд дослідників відмічають, що в умовах 
змін клімату, негативних змін економічної 
складової України та погіршення родючості 

ґрунту внаслідок збройної агресії російської 
федерації, дедалі більшої актуальності набу-
вають дослідження з питань розвитку орга-
нічного землеробства [5].

Із набуттям чинності Закону України «Про 
основні принципи та вимоги до органічного 
виробництва, обігу та маркування органіч-
ної продукції» в нашій державі з’явився ряд 
продуктів, які дають змогу регулювати та оці-
нювати безпосередньо діяльність в напрямку 
органічного виробництва.
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Водночас для операторів органічного ви-
робництва постає ряд викликів щодо умов 
реалізації такої продукції, інколи критичним 
етапом може бути оцінка ризиків діяльно-
сті оператора. Адже забруднення органічної 
продукції може супроводжуватися низкою 
неконтрольованих чинників, таких як забруд-
нення продукції залишками пестицидів, що 
містяться у підґрунтових водах, дріфт, істо-
ричні чинники. Одним з актуальних питань 
на сьогодні є застосування допоміжних про-
дуктів для ведення органічного виробництва. 
Саме інсектициди, засоби із фунгіцидною 
дією, а також добрива мають відповідати ви-
могам щодо ведення органічного виробни-
цтва, а їх вхідні компоненти мають бути ви-
вчені та обґрунтовані. Відповідно в Україні є 
низка таких продуктів, які внесені до Переліку 
допоміжних продуктів та методів дозволених 
для використання в органічному виробництві 
з врахуванням вимог органічних стандартів 
Європейського Союзу [6, 7]. Відповідно до За-
кону України, що регулює виробництво орга-
нічної продукції, буде створено Додаток, який 
міститиме перелік допоміжних продуктів. 

Станом на кінець 2024 року в Україні налі-
чують близько 49 операторів, які займаються 
вирощуванням проса за органічного виробни-
цтва, найбільші з них: ПП «ГАЛЕКС-АГРО», 
ТОВ «Кварк», ПрАТ «Етнопродукт», ТОВ 
«Жива земля Потутори», ПСП ім. Т.Г. Шев- 
ченка, ТОВ «Арніка Органік» [8]. 

За впровадження органічного виробни-
цтва ряд операторів в Україні стикаються з 
проблемою забезпечення якісного, органіч-
ного посадкового матеріалу, особливо проса.

Органічне виробництво висуває жорсткі 
вимоги до якості насіння: воно має бути не 
лише високопродуктивним, а також вільним 
від ГМО, пестицидів та інших шкідливих ре-
човин. Дефіцит органічного насіння на ринку 
зумовлений недостатньою кількістю сертифі-
кованих виробників органічного насіння про-
са в Україні, також таке насіння часто дорож-
че за традиційне, що може бути перешкодою 
для багатьох операторів [18–20]. 

Щодо поживного режиму ґрунтів за ве-
дення органічного виробництва багато опера-
торів приймають рішення збагачувати ґрунти 
органічною речовиною за допомогою місце-
вих добрив, зокрема це пожнивні рештки, ор-
ганічні добрива, компости. Проте за застосу-
вання органічних добрив має бути дотримано 
умови замкнутого циклу. Також ряд операто-
рів і науковців та органи сертифікації продук-
ції наголошують, що за ведення органічного 
виробництва можна застосовувати гній лише 

з підприємств, які займаються органічним 
виробництвом. Мають бути витримані відпо-
відні вимоги щодо заготівлі такого добрива. 
Слід зазначити, що ряд допоміжних продук-
тів, які містять у своїй специфікації вхідні 
компоненти з гною також проходять всі етапи 
його підготовки. Наприклад, пташиний по-
слід досить агресивний компонент і не завж-
ди може бути наявний у рецептурних формах 
з виробництва добрив, також гній свиней, 
яких утримують, не може бути доданий до 
виробництва органічних добрив [12–14]. 

Останнім часом оператори органічного 
виробництва як добрива застосовують біо- 
препарати на основі сапропелю, леонардиту, 
торфу, збагачених мікроелементами [15]. 

Тому метою досліджень було вдоскона-
лення елементів технології вирощування про-
са, як основи для отримання якісного посад-
кового матеріалу за органічного виробництва.

Матеріал і методи дослідження. У про-
цесі виконання роботи застосовували загаль-
нонaукові й спеціaльні методи досліджень. 
Дослідження проводили впродовж 2022– 
2024 рр. на базі ПСП ім. Т.Г. Шевченка  
с. Тростинка, Васильківського району Київ-
ської області. Схема досліду передбачає дослі-
дження таких факторів: Фактор А. Сорти: Біла 
Альтанка, Омріяне. Фактор В. Біопрепарати: 
Біокомплекс-БТУ, Органік-Баланс, та умови їх 
застосування (обробка насіння; обприскуван-
ня рослин на II, III, VIII ет. о.; комплекс (об-
робка насіння+обприскування рослин на II, 
III, VIII ет. о.). Площа облікової ділянки стано-
вила 36 м2. Повторність – триразова.

Усі види мікродобрив занесено до Перелі-
ку пестицидів і агрохімікатів, дозволених для 
використання в Україні, а також до Переліку 
допоміжних продуктів та методів дозволених 
для використання в органічному виробництві 
з врахуванням вимог органічних стандартів 
Європейського Союзу [7].

Результати дослідження та обговорен-
ня. Погодні умови в період проведення до-
сліджень (2022–2024 рр.) характеризувалися 
дещо підвищеними температурними показ-
никами та нерівномірною кількістю опадів, 
як за місяцями так і за роками. 

У результаті проведених досліджень (2022–
2024 рр.) щодо посівних якостей насіння проса 
слід зазначити, що енергія проростання була 
на рівні 91,0–93,0 %, застосування дозволених 
допоміжних продуктів в органічному виробни-
цтві позитивно впливало на покращення цього 
показника, за застосування Біокомплексу-БТУ 
отримали 93,0 % у сорту Омріяне та 92,0 % –  
у сорту Біла Альтанка (табл. 1). 

https://organicstandard.ua/clients/bfb445a8a1844576b3998cbccbca58a8
https://organicstandard.ua/clients/bfb445a8a1844576b3998cbccbca58a8
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Лабораторна схожість досліджуваних 
сортів проса становила 91,6–96,7 %. Дещо 
більші показники отримали у сорту Омріяне 
на рівні 92,3–96,7 %, у сорту Біла Альтанка 
– 91,6–95,8 %. Застосування біопрепаратів 
сприяло підвищенню лабораторної схожості 
досліджуваних сортів до 94,1–96,7 %, порів-
няно з контрольними варіантами 91,6–92,3 %. 

За даними С.П. Полторецького, найбільш 
якісне насіння культури проса з високими по-
казниками та життєздатності можна отрима-
ти після удобреного гороху та пшениці ози-
мої, після яких просо висівають на удобре-
ному фоні [11]. Тобто поживний режим має 
важливе значення у процесі росту і розвитку 
культури проса. 

Польова схожість досліджуваних сортів 
становила в межах 76,3–76,6 %. Застосуван-
ня біопрепаратів, а саме обробка насіння Біо-
комплексом-БТУ та Органік-Баланс, сприяло 
покращенню цього показника, зокрема у сор-
ту Омріяне він становив 79,2–80,4 %, у сор-
ту Біла Альтанка – 78,9–79,3 %, що на 3–4 % 
більше порівняно з контрольними варіантами 
(табл. 2).

Виживання рослин було на високому 
рівні у досліджуваних сортів – 85,2–91,0 %, 
що обумовлено застосуванням допоміжних 
продуктів в органічному виробництві, які за-
безпечили оптимальні умови для росту і роз-
витку культури. Саме ці препарати сприяли 
стійкості рослин до хвороб, несприятливих 
чинників навколишнього середовища.

Кількість рослин проса у сорту Омріяне 
в роки проведення досліджень у фазу повних 
сходів становила 243,0–245,8 шт./м2, підви-
щення цього показника було обумовлено за-
стосуванням біопрепаратів (рис. 1). На період 
збирання проса кількість рослин була на рів-
ні 209,1–223,2 шт./м2, найнижчі показники 
отримали на контрольних ділянках та на ді-
лянках без обробки насіння біопрепаратами. 

Найвищі показники фіксували за обробки 
насіння Біокомплексом-БТУ (245,8 шт./м2) та 
Органік-Баланс (244,2 шт./м2) (рис. 1).

Перед збиранням культури у сорту Омрі-
яне фіксували 209,1 шт./м2, на контрольних 
ділянках. За використання продукту Біокомп-
лекс-БТУ на II, III, VIII ет. о., отримали підви-
щення цього показника до 214,3 шт./м2, саме 
застосування такого технологічного прийому 
також позитивно впливало на кількість рос-
лин і за застосування Органік-Баланс на II, 
III, VIII ет. о. – до 213,3 шт./м2.

Варіант досліду з обробкою лише насін-
ня також позитивно впливав на зміну по-
казника кількості рослин перед скошуван-
ням, що становило 216,7–217,7 шт./м2. За 
вивчення технології, що передбачала комп-
лексне застосування біологічних препаратів 
отримали максимальні показники, зокрема 
у разі застосування Біокомплексу-БТУ по-
казник сягав 223,2 шт./м2, Органік-Баланс –  
221,1 шт./м2.

У роки проведення досліджень показ-
ники кількості рослин у фазу сходів у сор-
ту Біла Альтанка  були на рівні 241,2–243,7 
шт./м2. Найнижчі показники спостерігали 
на контрольних варіантах без застосування 
допоміжних продуктів, цей показник підви-
щувався на ділянках з проведенням обробки 
насіння проса біологічними препаратами до 
242,9–243,6 шт./м2, та за комплексного варі-
анта – до 243,6–243,7 шт./м2 (рис. 2).

Невисокі показники кількості рослин от-
римали у фазу сходів на ділянках, де плану-
вали застосовувати біологічні препарати на 
II, III, VIII ет. о. (241,4–241,6 шт./м2). Проте 
технологічний захід із застосуванням допо-
міжних продуктів Біокомплексу-БТУ та Ор-
ганік-Баланс сприяв покращенню цього по-
казника і на період збирання фіксували 210,9 
та 211,4 шт./м2, порівняно з контрольними 
варіантами, що становив лише 205,5 шт./м2. 

Таблиця 1 – Посівні якості насіння проса залежно від сорту та біопрепаратів, 
                     (середнє за 2022–2024 рр.)

Варіант обробки Енергія проростання, % Лабораторна схожість, %

Омріяне
Контроль (без обробки ДП) 91,2 92,3
Біокомплекс - БТУ 93,0 96,7
Органік-Баланс 92,0 95,3

Біла Альтанка
Контроль (без обробки ДП) 91,0 91,6
Біокомплекс - БТУ 92,0 95,8
Органік-Баланс 92,0 94,1

НІР05 0,6 2,1



46

Агробіологія, 2024, № 2                                                                                          agrobiologiya.btsau.edu.ua

Таблиця 2 – Схожість, густота та виживання проса, середнє за 2022–2024 рр.

Варіант обробки Польова 
схожість, %

Кількість рослин, шт./м2

Виживання 
рослин, %фаза 

повних сходів
перед 

скошуванням
Омріяне

Контроль (без обробки ДП) 76,3 243,2 209,1 86,0
Біокомплекс-БТУ (II, III, VIII 
ет. о.) 77,1 243,6 214,3 88,0

Органік-Баланс (II, III, VIII 
ет. о.) 76,4 243,0 213,3 87,8

Обробка насіння 
Біокомплекс-БТУ 80,4 245,8 217,7 88,6

Обробка насіння Органік-
Баланс 79,2 244,6 216,7 88,6

Комплекс: Біокомплекс-БТУ 79,2 244,2 223,2 91,8
Комплекс: Органік-Баланс 79,3 244,0 221,1 91,0

Біла Альтанка
Контроль (без обробки ДП) 76,6 241,2 205,5 85,2
Біокомплекс-БТУ (II, III, VIII 
ет. о.) 77,0 241,4 211,4 87,6

Органік-Баланс (II, III, VIII 
ет. о.) 76,5 241,6 210,9 87,3

Обробка насіння 
Біокомплекс-БТУ 79,3 243,6 214,3 88,0

Обробка насіння Органік-
Баланс 78,9 242,9 214,7 88,4

Комплекс: Біокомплекс-БТУ 79,2 243,7 220,2 91,0
Комплекс: Органік-Баланс 78,9 243,6 219,3 91,0
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Рис. 1. Кількість рослин проса сорту Омріяне, шт./м2, середнє за 2022–2024 рр.
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Максимальні показники кількості рос-
лин на період збирання у сорту Біла Альтан-
ка отримали на варіантах з комплексним за-
стосуванням біологічних препаратів (219,3–
220,2 шт./м2).

Слід зазначити, що за застосування до-
поміжних продуктів, дозволених в органіч-
ному виробництві, що мають у специфікації 

азотфіксуючі, фocфoр- i кaлiймoбiлiзуючі 
ґрунтoві бактерії, а також характеризують-
ся фунгіцидними властивостями ефективно 
сприяють покращенню показників продук-
тивності сільськогосподарських культур. 
Максимальні показники врожайності проса 
отримали за умов комплексного застосування 
біопрепаратів – 3,74–3,9 т/га. 



48

Агробіологія, 2024, № 2                                                                                          agrobiologiya.btsau.edu.ua

Висновки. Першочерговим завданням 
є забезпечення якісним посадковим матері-
алом операторів органічного виробництва. 
Аналізуючи результати проведених дослі-
джень, варто зазначити, що застосування 
допоміжних продуктів в органічному вироб-
ництві сприяє покращенню показників посів-
них якостей насіння проса. За застосування 
таких препаратів як Біокомплекс-БТУ та Ор-
ганік-Баланс отримали врожайність проса на 
рівні 3,74–3,90 т/га порівняно з контрольни-
ми ділянками 2,49–2,73 т/га.
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The influence of auxiliary products in 
organic production on sowing qualities and yield 
properties of millet seeds

Karpuk L., Fedorchenko M.
Organic production has been widespread in 

Ukraine for a long time, but in recent years it has 
developed rapidly, even in war conditions, Ukraine 
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occupies a leading position in the export of such 
products. When introducing organic production, 
a number of operators in Ukraine face the problem 
of providing high-quality organic planting material, 
especially millet. The area for organic production in 
Ukraine is 1% of the total area of farmlands.

Therefore, the aim of the research was to improve 
the elements of millet cultivation technology as the 
basis for obtaining high-quality planting material 
under organic production.

The research was carried out during 2022-2024 
on the basis of T.H.Shevchenko private agricultural 
enterprise, village Trostinka, Vasylkiv district, Kyiv 
region. The millet varieties («Omriyane» and «Bila 
Altanka»), the auxiliary products permitted in organic 
production and the conditions of their application 
were studied.

Permitted auxiliary products in organic 
production had a positive effect on the improvement 
of germination energy, in particular with the use 
of «Biocomplex BTU» obtained 93,0% in the 
«Omriyane» variety and 92,0% in the «Bila Altanka» 
variety. The field germination of the studied varieties 
was in the range of 76,3-76,6%. The number of millet 
plants of the «Omriyane» variety in the phase of full 
emergence was at the level of 243,0-245,8 pl./m2, 
the increase of this indicator was due to the use of 
biological preparations.

With the use of such preparations as «Biocomplex 
BTU» and «Organic-Balance», the millet yield was 
obtained at the level of 3,74-3,90 t/ha compared to the 
control plots of 2,49-2,73 t/ha.

Key words: organic production, millet yield, 
sowing qualities.
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